



Информационный отчет

Соломбальской библиотеки №5 имени Б.В. Шергина МУК "ЦБС" г. Архангельска за 2017 год

ул. Беломорской флотилии, дом 8
контактные телефоны 22 - 50 - 45
email:solbe5@mail.ru
заведующий Смолич Ольга Ивановна

I. Приоритетные цели, задачи и направления деятельности библиотеки

Библиотека направляла усилия и добилась определённых успехов в решении основных задач:

1. Популяризация жизни и творчества Б.В. Шергина;
2. Развитие и укрепление традиций библиотеки как культурного и образовательного центра округа;
3. Формирование интереса и уважения к историческим и культурным ценностям своего края, Соломбалы;
4. Содействие социальной реабилитации социально незащищённых слоев населения, в том числе пожилых людей и инвалидов;
5. Развитие толерантного сознания у детей и взрослых;
6. Расширение возможностей использования новых информационных технологий через Интернет, электронную почту, электронные базы данных;
7. Повышение профессионального и творческого потенциала коллектива;
8. Создание комфортных условий для пользователей.

II. Организация библиотечного обслуживания

Соломбальская библиотека №5 имени Б.В. Шергина находится в центре Соломбалы. Территория Соломбальского округа составляет 27920 кв.км. Население - 36273 человек.

На территории округа расположены промышленные предприятия: АО «Соломбальский машиностроительный завод»; ОАОСРЗ «Красная кузница»; ОАО «Петровские верфи»; СРЗ № 176; ОАО «Соломбальскаясудоверфь»; БТООАО «Архангельский траловый флот»; ЗАОНПР «Арххлебокомбинат». Учреждения образования: Архангельский техникум водных магистралей им. С.Н. Орешкова; Соломбальская специальная коррекционная общеобразовательная школа-интернат, средние общеобразовательные школы №№ 48, 49, 50, 52, 62, филиал № 2 открытой (сменной) школы, детские сады № 140 «Творчество», № 167 «Улыбка», № 183 «Огонек».

Учреждения культуры и спорта: детская школа искусств № 2 им. А.П. Загвоздиной, парусный центр "Норд", МУК КЦ «Соломбала АРТ», Соломбальский дом детского творчества.

III. Содержание библиотечного обслуживания

III.1. Основные показатели работы библиотеки.

Показатели	Вып.2016	План2017	Вып.2017	+/-к2016
Пользователи	7358	7300	7473	+ 115
Посещения	62252	61500	64497	+2245
Книговыдача	141744	140000	150383	+8639
Средняя читаемость			20,1	
Средняя посещаемость			8,6	
Средняя обращаемость			1,9	
Процент охвата населения библиотечным обслуживанием			21%	

III.2. Использование услуг межбиблиотечного абонемена (МБА), внутрисистемного книгообмена (ВСО) и электронной доставки документов (ЭДД)

За текущий год услугами внутрисистемного обмена воспользовались читатели. Книговыдача – книг. Было взято в отделе КХ книг, в том числе по МБА. Выдано в другие библиотеки книг.

III.3. Основные направления деятельности библиотеки Помощь развитию местного самоуправления

Библиотека тесно сотрудничает с администрацией Соломбальского территориального округа, депутатским корпусом. В библиотеке работает общественная приёмная депутата Городской Думы Татьяны Фёдоровны Боровиковой. Так же в библиотеке проходят заседания территориального совета ветеранов, встречи с депутатами, заседания комиссии по делам несовершеннолетних, встречи вновь созданного молодежного совета округа. В декабре на базе библиотеки состоялось заседание окружного общественного совета с участием главы города – И. Годзиша.

Из фонда депутата Городской Думы С.В. Красильникова было выделено 50 тыс. рублей, на которые были обновлены оконные рамы во взрослом читальном зале.

Организация доступа к общественно значимой информации и правовое просвещение населения

Библиотека осуществляет информационную поддержку населения по различным социальным вопросам (жилье, пенсии, льготы инвалидам и др.). Предоставляются возможности Справочно-правовой системы «Консультант-Плюс», информационно-правовой системы «Законодательство России».

Традиционно в марте состоялся прием граждан специалистами аппарата уполномоченного по правам человека в Архангельской области. Жители Соломбалы смогли получить бесплатные консультации по правовым вопросам в сфере гражданского законодательства.

Литературное краеведение

Краеведение – одно из приоритетных направлений деятельности нашей библиотеки. Интерес к истории родного края существует, и работники библиотеки делают все, чтобы этот интерес не иссяк. Одна из главных задач, которые ставят перед собой библиотекари – сохранить для потомков все то, что составляет гордость родного края и помогает понять значение и роль своей малой родины в истории и культуре России.

Одной из основных задач библиотеки является популяризация жизни и творчества Б.В. Шергина. Библиотекари проводят мероприятия о жизни и творчестве Бориса Шергина, организуют экскурсии в музейную экспозицию, посвященную писателю.

Так в ноябре состоялась встреча ребят-первоклассников 50-й школы с талантливой новосибирской художницей Еленой Олеговной Юдиной.

Елена Олеговна родилась и провела большую часть своей жизни в Новосибирске. Окончила Архитектурный институт. С 1994 по 1998 училась в студии Натальи Чижик, принимала участие в Международных Биеннале Станковой Графики в Новосибирске в 1999 — 2001 годах. Елена занимается книжной графикой и видео, а также курирует интересный проект, в котором участвуют новосибирские (и не только!) мастерицы.

В рамках этого проекта создаются удивительной красоты лоскутные покрывала. Каждое покрывало состоит из нескольких десятков квадратов, каждый квадрат — это работа одной мастерицы. Заранее сообщается тематика покрывала: время года, какое-нибудь природное явление и др.

Несколько таких покрывал Елена Олеговна уже подарила библиотекам, детским

домам и другим организациям по всей стране. Нашей библиотеке выпала честь принять покрывало «Лето красное», сшитое из 90 квадратов. Сама Елена Олеговна призналась, что ее выбор пал на эту библиотеку, потому что ее сын очень любил Бориса Викторовича Шергина.

В октябре состоялась **Всероссийская акция «Читаем Шергина вместе»**. Акция приурочена ко Дню памяти талантливого писателя, художника и фольклориста, уроженца города Архангельска Бориса Викторовича Шергина и 95-летию со дня основания библиотеки, носящей имя писателя.

В акции приняли участие более трехсот библиотек из разных регионов России, в том числе 76 библиотек Архангельска и Архангельской области. Ее участниками стали читатели муниципальных и школьных библиотек Новодвинска, Северодвинска, Няндомы, Мирного, Красноборского, Холмогорского, Шенкурского, Мезенского, Ленского, Виноградовского, Котласского, Верхнетоемского, Пинежского, Устьянского, Плесецкого и Приморского районов Архангельской области. Также в акции приняли участие Московская, Белгородская, Вологодская, Ивановская, Калужская, Калининградская, Владимирская, Воронежская, Свердловская, Курганская, Брянская, Амурская, Челябинская, Тамбовская, Псковская, Самарская, Кировская, Иркутская, Мурманская области, Ставропольский, Красноярский, Алтайский, Приморский, Пермский край, Республики Коми, Марий Эл, Башкортостан, Татарстан, Крым и Удмуртская Республика.

Участники акции (взрослые, школьники и воспитанники детских садов) познакомились с жизнью и творчеством писателя, окунулись в волшебный мир произведений Б.В. Шергина, узнав о быте, нравственных устоях, силе духа и мужестве поморов. Были прочитаны вслух «Детство в Архангельске», «Ваня Датский», «Веселье сердечное», «Миша Ласкин», «Сказки о Шише» и многие другие произведения Б.В. Шергина; представлены театральные сценки по произведениям писателя, видеоролики с отрывками из спектаклей по мотивам произведений Б.В. Шергина, буктрейлеры по произведениям писателя; оформлены книжные выставки, проведены уличные акции, посвященные жизни и творчеству нашего талантливого земляка. Дети знакомились с поморской говорей, придумывали рифмы, смотрели мультфильмы по произведениям Б.В. Шергина («Мартышко», «Пойга и лиса», «Дождь», «Волшебное кольцо», «Смех и горе у Бела моря» и другие). Также ребята приняли участие в различных мастер-классах, к примеру, в мастер-классе «Кораблик на волнах», так как Борис Шергин очень любил корабли и море.

Активное участие в акции «Читаем Шергина вместе» приняли муниципальные библиотеки города Архангельска. В нашей библиотеке произведения писателя «Ваня Датский», «В отnose», «Для увеселенья», «Соломонида Золотоволосая» прозвучали в исполнении старшего научного сотрудника государственного музейного объединения «Художественная культура Русского Севера» Любови Анатольевны Горбуновой. Школьники средней школы №50 внимательно слушали рассказ о красоте северной природы, культуре и быте Русского Севера, величии духа поморов.

Шергина можно читать всю жизнь – от детства до старости, от весёлых сказок до удивительно мудрых дневников. Читая его книги, мы обязательно поймем, как тесно связаны красота, добро и правда.

29 октября состоялся **Юбилейный день «95 лет с читателями и для читателей»**.

Солидный возраст для человека, самый расцвет для библиотеки, мгновение для истории. Все эти годы библиотека была, есть и будет центром духовного общения любителей книги, местом интересных встреч. Отличительной чертой и секретом успеха библиотеки является стремление быть в центре культурной жизни Соломбальского округа. Сегодня люди приходят к нам не только за книгами и информацией, но и за общением, хорошим настроением, которое дарят им сотрудники библиотеки.

К своему 95-летию библиотека подготовила насыщенную и разнообразную программу, как для детей, так и для взрослых.

В праздничной программе присутствовали различные мастер – классы, игровые мероприятия для детей, литературно – музыкальная программа «Мне имя – Марина» при участии творческих коллективов Архангельского городского культурного центра, литературный час «Душа русского Севера» с участием Усть – Цилемского землячества, автограф сессия с детской писательницей Ксенией Горяевой, библиотечный квилт «Я люблю библиотеку», экскурсия в музейную экспозицию, посвященную Борису Шергину.

В апреле в читальном зале библиотеки состоялся литературно-музыкальный вечер «Путешествие по книге В.Ф. Толкачева «Через снега и годы». Мероприятие было организовано совместно с Усть-цилемским землячеством.

Почетным гостем вечера стал автор произведения Виктор Федорович Толкачев. Ведущие мероприятия сменяли друг друга, читая страницы этой книги. Как известно, В. Ф. Толкачев был участником лыжных переходов из Нарьян-Мара в Архангельск и обратно в 1969-м и 1979-м годах. В своем выступлении он рассказал об участниках лыжного похода 1979 года, поблагодарил инициаторов и всех участников вечера. В течение вечера звучали походные песни под гитару в исполнении Владимира Новикова и юных музыкантов туристского клуба «3×15». Порадовали зрителей душевными песнями фольклорный коллектив «Княжица» лешуконского землячества и молодой творческий коллектив «Ступины девки» (сестры Галина и Дина Ступины). Восхищение вызвало яркое выступление Клавдии Сосниной. Все зрители дружно подхватывали песни, звучащие под гитару. Лыжня участников лыжных переходов прошла по Ненецкому округу, Усть-Цилемскому району Коми АССР, Лешуконскому, Пинежскому, Холмогорским районам Архангельской области. А книга В.Ф. Толкачева объединила всех уроженцев этих районов!

В рамках недели охраны памятников и исторических мест для четвероклассников школы №50 прошла встреча с научным сотрудником музея народных промыслов и ремесел Приморья Горшковым Олегом Евгеньевичем.

Слушая замечательный рассказ Олега Евгеньевича, рассматривая экспонаты музея, ребята многое узнали о жизни тех людей, которые жили и трудились в Приморье в годы Великой Отечественной войны. Ребята узнали интересные и малоизвестные факты о поставках в Архангельск по ленд-лизу военной техники, продуктов питания, одежды. О промыслах рыбы и тюленя для голодающих жителей Архангельска и Ленинграда, о тяжелых буднях Приморских деревень.

Ребята не только с интересом слушали рассказ Олега Евгеньевича, но и делились своими знаниями о Великой Отечественной войне. Такие встречи помогают детям лучше узнать историю своего края и сохранять память о военных годах.

В июне состоялась творческая встреча с Еленой Комиссаровой «Я – просто птица». Елена Комиссарова – талантливый человек, прежде всего художник, на счету которого несколько персональных выставок, дизайнер, актриса молодежного экспериментального театра «Наше время».

В нашей библиотеке Елена придумала и воплотила в жизнь роспись интерьера, стилизованного под каюту. Теперь каждый посетитель библиотеки имеет возможность погрузиться в атмосферу творчества Бориса Шергина не только благодаря литературе, но и живописи Елены Комиссаровой.

На вечере в исполнении Елены прозвучал сказ Бориса Шергина «Ваня Датский», а также её стихи в авторском исполнении. Рассказ о творчестве сопровождался видео сюжетами и музыкальными произведениями.

Елена Комиссарова поделилась с гостями библиотеки своими творческими планами. Рассказала о культурно-просветительском проекте «Север-Юг», который родился благодаря впечатлениям и эмоциям от поездки в Крым. В завершение встречи все желающие посетили кают – компанию.

В октябре состоялся краеведческий час «История Северного флота». Мероприятие было посвящено 95-летию библиотеки.

Для читателей библиотеки была организована встреча с председателем Совета ветеранов Северного флота, капитаном 2-го ранга в отставке А.Н. Бутко.

Анатолий Николаевич рассказал ребятам о значении Северного морского флота во время Великой Отечественной войны, о героях северянах, о тех, кто получил правительственные награды. На встрече шел разговор о Школе Соловецких Юнг, о геройских подвигах юнгашей. Анатолий Николаевич рассказал много интересных фактов и о Северных конвоях. Ребята узнали об особой роли северян в судостроении.

В заключение встречи молодые люди задавали вопросы ветерану Северного флота.

В октябре состоялась творческая встреча с Анатолием Ежовым.

Анатолий Николаевич — многогранный, яркий, творческий человек, интересный собеседник. Академик Российской академии естественных наук, доктор экономических наук, профессор, обладатель ряда почётных званий. Член Союза писателей России и Союза писателей Беларуси, президент Международного элитного клуба рекордсменов Гиннеса.

Читатели библиотеки посмотрели фильм о мировых рекордах Анатолия Николаевича, который впечатлил всех зрителей. Также на встречу с читателями пришли Соболев Михаил Павлович, проректор по международным, межрегиональным отношениям и связям с общественностью, член Русского географического общества, почетный работник высшего профессионального образования РФ, Лисицын Андрей Олегович, помощник проректора, действенный член Русского географического общества, Дерен Валерий Александрович, ветеран труда, и гость из Дагестана Нахибашев Закарья Муртузович, доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки, член Союза писателей России.

Валерий Александрович Дерен исполнил песни на стихи Анатолия Ежова. Читатели задавали вопросы гостям, встреча получилась интересной и позитивной. Анатолий Николаевич подарил свои книги с автографом Соломбальской библиотеке и всем, кто пришел на встречу.

В ноябре состоялась презентация книги Татьяны Мельник «Архангельск — 1827 год». Татьяна Фёдоровна Мельник — краевед, исследователь, общественный деятель, экскурсовод, преподаватель. Каждый, кто хоть немного интересуется историей Архангельской области, наверняка обращался к её работам. Сама же Татьяна Фёдоровна — человек искренний, открытый к общению и по-настоящему увлечённый своим делом.

Книга состоит из двух частей. В 1-й части — диссертация уроженца Лифляндского уезда Рудольфа Рихтера, работавшего в Архангельске в 1826-1827 годах. Он обстоятельно описал город-порт того времени. Во второй части книги «Послесловие» Татьяна Федоровна рассказала о малой родине Рудольфа Рихтера и событиях 1827 года в Архангельске.

Книга будет интересна всем, кто любит Архангельск и хочет больше узнать о его прошлом. На презентацию книги пришли участницы хора Совета ветеранов Соломбальского округа. Хор исполнил для гостей песни об Архангельске. В конце встречи Татьяна Мельник ответила на вопросы читателей.

В ноябре в нашей библиотеке прошёл отборочный тур **молодежных городских интеллектуальных игр «Умный Архангельск»**, посвященных 80-летию Архангельской области. Организатором игр выступает управление культуры и молодежной политики города Архангельска. Целью игр является формирование у подрастающего поколения интереса к истории, географии и культуре родного края.

Интеллектуальные игры сплочают молодежь, дают возможность показать свои лучшие качества, проявить лидерство. Такие соревнования требуют наличия широкого кругозора, способности быстро, оригинально мыслить, быть внимательными и наблюдательными.

В стенах нашей библиотеки собрались для соревнования команды из четырех школ: 49-й, 50-й, 52-й и ОСОШ №2. По результатам трех раундов бесспорным победителем стала команда школы №50 - ребята набрали 41 балл, с большим отрывом опередив соперников. На втором месте - школа № 52 - у них 25 баллов. Третьи - ребята из школы № 49 с заработанным 21 баллом. И последние на данном этапе - команда ОСОШ №2, они набрали 20 баллов.

25 ноября на базе библиотеки состоялась финальная игра молодежных городских интеллектуальных игр.

В декабря прошла беседа «На поморской земле, на студеных берегах», посвященная истории и культуре Архангельской области.

Вместе с библиотекарями ребята из 62-й школы слушали гимн Архангельска, вспомнили об основании и основных вехах развития города на берегах Северной Двины, перечислили имена известных людей, связанные с Архангельском (Иван Грозный, Петр Первый, Екатерина Вторая, М.В. Ломоносов, Ф.А. Абрамов, С.Г. Писахов, Б.В. Шергин, Е.С. Коковин), говорили о культуре области (диалектном поморском языке и фольклоре).

Школьники сразу вспомнили главную улицу города, проспект Чумбарова-Лучинского или «архангельский Арбат», а также знаменитый архитектурно-музейный комплекс под открытым небом «Малые Корелы», назвали и другие важные культурные учреждения города

(Архангельский областной драматический театр имени М. В. Ломоносова, Архангельский областной театр кукол и Архангельский молодежный театр, который ежегодно проводит в городе сразу два грандиозных мероприятия: театральный фестиваль «Европейская весна» и фестиваль уличных театров).

АРТ – галерея «Розовый куст»

В июне состоялось открытие выставки работ архангельского художника Александра Яшкова «Этюды лета».

Александр Николаевич – уроженец Холмогор. Восемь классов окончил в поселке Боброво Приморского района, учился в Архангельском лесотехническом техникуме, где занимался в студии изобразительного искусства. После срочной службы вернулся в Боброво. Позднее получил военную специальность.

Александр работает маслом, пастелью, увлекается графикой, выжиганием, резьбой по дереву, глиняной и деревянной скульптурой. Заядлый охотник и рыбак, он прекрасно знает родную северную природу, знает и любит. И любовь эту стремится воплотить в красках. Александр Николаевич делится с нами своими летними впечатлениями. О них вам расскажут его живописные и графические работы, выполненные на пленэре в Крыму, Великом Устюге, Архангельске, в разных уголках области и, конечно, Соломбалы.

В октябре в АРТ - галерее была оформлена фотовыставка Токаревой Ирины «Соловки: заглянуть в вечность». На выставке представлены различные пейзажи и удивительные храмы Соловков, природа которая разнообразна, богата, сказочно красива. Созерцать соловецкие пейзажи можно часами. Они вдохновляют художников и поэтов, вызывают интерес ученых, но в них всегда остается какая-то тайна.

На фото Ирины Анатольевны можно увидеть деревья самых причудливых форм, камни, разрисованные узорами лишайников, редкие и обычные для Севера травы, цветущие растения, разнообразные кустарники, грибы и ягоды. Фотографии Ирины Токаревой вобрали в себя прошлое этих мест, свидетельствуют о настоящем. Выставка даёт представление о том, что Соловки – это не только Соловецкий монастырь, это целый архипелаг со своими памятниками, потрясающей природой, а также тайнами и непростой историей.

Театральная студия «Волшебное кольцо»

Шесть лет существует студия «Волшебное кольцо». В этом году состав студии изменился почти полностью. Пришли дети из 62 и 52 школ. Но, в основном, задействован в работе взрослый состав.

Подготовка спектакля – это большой труд всего коллектива, сотворчество взрослых и детей позволяет развивать у школьников способность к свободному восприятию окружающего мира, формировать активного человека, готового к творческой деятельности в любой области.

В этом году студия работала над созданием спектакля «Теремок». Была проделана огромная работа: редактирование текста, создание декораций, атрибутов, шитье костюмов, изготовление тростевых кукол, подбор музыкального оформления спектакля и, конечно, репетиционный период спектакля. Спектакль нашел своего зрителя, был очень востребован.

В конце мая состоялась премьера спектакля «Теремок». Спектакль поставлен по любимой многими поколениями детской пьесе Самуила Яковлевича Маршака, 130 – летний юбилей которого отмечается в этом году.

Дошколята из детского сада № 140 с большим вниманием следили за тем, как в чудесном теремке поселились добрые герои: Мышка-Норушка, Лягушка-Квакушка, Петушок с Ежиком. А их враги – Медведь, Лиса и Волк – хотели захватить терем-теремок. Но ведь добро вместе с дружбой всегда побеждает зло.

Премьера – это всегда волнение, суeta и, конечно, приподнятое праздничное настроение. Новый спектакль понравился детям, и не заставил скучать их родителей. А артисты театральной студии «Волшебное кольцо» были награждены громкими аплодисментами.

Экологическое просвещение.

В рамках экологической программы «Родничок» проведено 41 мероприятие, которые посетил 991 человек.

На ознакомительной беседе «Тайны подводного царства» библиотекари рассказали ребятам об удивительном многообразии подводных обитателей наших северных морей. Морской мир населяют миллионы живых существ. Причудливые формы подводных обитателей поражают воображение. На морском дне живут удивительные рыбы и растут необычные водоросли. Существа могут быть настолько необычными, что их сложно отличить от растений.

Подводный мир Белого и Баренцева морей богат и своеобразен. Поверхность скал поросла мягкими кораллами, губками. В щелях и между камнями ползают морские звезды, крабы и креветки. Из рыб часто встречается зубатка, треска, морской окунь, камбала, семга, кумжа, горбуша беломорская сельдь и палтус. Можно увидеть раков-отшельников и редчайшую медузу с экзотическим названием - голова горгоны. Заходят в эти моря и акулы. Не менее интересны и богаты обитателями наши реки и озера. Налим, щука, лещ, окунь, сорога – эти рыбы знакомы маленьким северянам с детства, не только по магазинным прилавкам, а и по уловам отцов или дедушек.

Поэтому ребята с легкостью разгадывали загадки о рыбах, узнавали их по фотографиям. Вспомнили, в каких литературных произведениях рассказывается о рыбах.

В ноябре для воспитанников детских садов Соломбальского округа проведена экологическая викторина «Синичкин день». В этот день ребята узнали много нового о птицах нашего края. С нами зимуют разные птицы: воробьи, вороны, сороки, синички, клесты, снегирь, голуби. Есть «зимующие птицы», которые живут с нами летом и остаются жить рядом с нами и зимой. А есть птицы — гости, их еще называют «кочующими».

Оказывается, птицы готовятся к зиме, как и люди. Дети узнали, почему птицы в мороз не летают, а сидят нахохлившись. Разгадывали загадки о птицах и слушали их голоса. А затем разговор пошел о том, что зима – очень тяжелое время года для птиц. Нашим пернатым друзьям бывает холодно и голодно. Из десяти синиц выживает до весны только одна. Для того чтобы согреться, птицам необходимо много есть, и еды им нужно зимой намного больше чем летом. «Сытому морозы не страшны» — так можно сказать о птицах. Поэтому с раннего утра до позднего вечера зимующие птицы заняты одним важным делом - поиском еды. И наша задача - не дать погибнуть зимой от голода зимующим птицам. Мы показали ребятам, чем можно подкармливать птиц и какие кормушки можно изготовить. И напомнили, что если кормушка повешена, нужно не забывать подкладывать в неё корм. В этот день дети расширили свое представление о зимующих в наших краях птицах, усвоили, что они нуждаются в нашей заботе и помощи каждый день зимой.

В феврале библиотекари в рамках проекта «Всероссийский заповедный урок» провели цикл мероприятий «Природа и история Русской Арктики».

Русская Арктика — национальный парк в Архангельской области. Находится в северной части архипелага Новая Земля. Учащиеся 50-й и 39-й школ узнали об особенностях этого региона. О том, что растительный и животный мир Арктики уникален. Некоторые животные встречаются только здесь. Многие занесены в Красную книгу. К сожалению, люди зачастую уничтожали или разрушали хрупкую экосистему. Ребята увидели на слайдах «птичьи базары», лежбища моржей, белых медведей, гренландского кита и других животных этого региона, а также познакомились с растительностью Арктики. Узнали, чем привлекает Арктика человека. Дети отвечали на вопросы экологической викторины, поиграли в игру «Экологическая цепочка». А на мастер-классе сделали из бумаги белого медведя.

Ребята поняли, что люди должны, прежде всего, помнить о бережном отношении и уважении к уникальному району, называемому Арктикой.

В декабре состоялось открытие фотовыставки Вячеслава Фуртикова «Арктика всегда в моей душе».

Полтора десятка фотографий – морозно-опасная природа северных широт, суровые и смелые люди, живущие и работающие в вечных снегах, полярный день и полярная ночь, бескрайние, красивые, всё ещё до конца не исследованные просторы одного из самых удивительных уголков нашей планеты.

Увлечение фотографией автор снимков считает самым главным в своей жизни. Этим занятием Вячеслав увлекся ещё в школе, ходил на фотокружок, сейчас частенько выезжает на природу, как сам говорит, на «фотоохоту». Ему нравится путешествовать по нашей стране, а также за её пределами. И где бы он ни бывал, с ним всегда его бессменный спутник — фотоаппарат.

Бывая в командировках с проверкой работы метеорологических станций, он посетил много красивейших мест на Урале, на побережье и островах Белого, Баренцева, Карского морей.

Помощь образовательной деятельности, самообразованию и профориентации.

В отчетном году продолжилась работа по программе «На пороге взрослой жизни».

В феврале в рамках программы состоялся информационный час «Новому веку – новые профессии» совместно с Межтерриториальным центром занятости населения.

Малышева Любовь Вениаминовна, специалист центра, познакомила учащихся 52 школы с основными правилами выбора профессий. Она рассказала о том, какие профессии востребованы в настоящее время в нашем городе. Какими навыками и чертами характера нужно обладать, выбирая ту или другую профессию. Ребята узнали о том, как правильно писать резюме, как правильно говорить по телефону с будущим работодателем, как преодолевать барьеры.

Ребята получили много полезной информации. Поняли, что для правильного выбора необходимо изучить наиболее распространенные, востребованные специальности. Кроме этого, нужно ознакомиться с требованиями, которые предъявляются к кандидатам. Также важно изучить собственные особенности, специфику мышления, характера, темперамента.

Полученные выводы следует сопоставить и с требованиями той или иной сферы деятельности.

Любовь Вениаминовна ответила на все дополнительные вопросы ребят. А также они получили полезные инструкции и памятки по выбору профессии.

В ходе игровой программы «Мир профессий» дети узнали о современных профессиях, а так же о тех профессиях, которые уже не существуют. Смогли поучаствовать в конкурсе загадок о профессиях, вспомнили пословицы и поговорки о труде. Бурю эмоций вызвали у ребят игры «Угадай профессию» и «Кем я хочу стать».

Работа с социально незащищенными слоями населения

В читальном зале для взрослых пользователей создан кружок «Школа компьютерной грамотности для пожилых людей». У большинства пожилых людей после выхода на пенсию появляется много свободного времени. Многие из них хотят идти в ногу со временем и в век прогресса начинают осваивать компьютер. Постичь азы этой науки, пенсионерам помогают библиотекари. Пройдя курс школы компьютерной грамотности, «ученики» смогут писать мемуары, общаться с друзьями по электронной почте, читать свежие новости в Интернете, слушать любимые песни, смотреть кинофильмы, читать книги и журналы. Благодаря библиотеке, компьютер становится для пенсионеров такой же обыденной и привычной вещью, как телевизор. За отчетный период прошли обучение человек. Было проведено занятий.

Еженедельно, по четвергам, в читальном зале библиотеки собирается шашечный клуб «Контакт», руководит которым Варгасова Татьяна Яковлевна. Ветераны устраивают шашечные турниры, а вновь пришедших членов клуба обучают игре в шашки. Всего за отчетный период в клубе состоялось встреч.

Другие направления

Продвижение книги и чтения

Книжный фестиваль «Читаем вместе с Папмамбуком».

Второй год наша библиотека принимает участие в городском книжном фестивале «Читаем вместе с Папмамбуком». Четыре дня: 2, 3, 4 и 5 апреля проходили различные мероприятия и мастер-классы для всех желающих.

Так, например, 3 апреля состоялся мастер — класс «Поделки – поделки» для детей дошкольного возраста. Его провела Волощенко Надежда Викторовна, руководитель творческой мастерской «Рукодельница», которая открыта при библиотеке. Надежда Викторовна — яркий, творческий человек, открытый для всего нового. Поэтому она с легкостью вовлекла детей в творческий процесс. И занятие получилось веселым и позитивным. Каждый участник мастер- класса получил в итоге красивую поделку. В этот же день состоялась встреча «По морям - по волнам» с Анатолием Бутко, капитаном 2-го ранга в отставке. Анатолий Николаевич – интересный человек с богатым жизненным опытом. Он рассказал кадетам 50 школы об истории Северного флота. Ребята узнали много нового о морском деле и истории нашего города.

А спектакль «Весеннее ассорти» театрального творческого объединения «Галагея», руководителем которого является Зайцева Татьяна Александровна, собрал полный актовй зал гостей. Желающих посмотреть на яркие, эмоциональные выступления детей оказалось много. Зрители остались довольны. Все присутствующие получили заряд бодрости и хорошего настроения.

В следующие дни фестиваля прошли такие мероприятия, как «Емелино счастье»-спектакль театральной студии «Волшебное кольцо», «Я плюс все, а все – это мы!» — творческая встреча с Кареном Арутюнянцем, детским писателем, «Ремесло за плечами не виснет» — игровая программа от детской школы народных ремесел. Ольга Борисовна и Юлия Владимировна, методисты школы, в увлекательной игровой форме познакомили ребят с северными морскими промыслами. Дети узнали о жизни наших предков — поморов, об их культуре и быте.

Встреча с писателем Ксенией Горяевой «О коте Гостинце и других сказочных героях» также надолго запомнится юным читателям библиотеки. Ксения Владимировна легко и непринужденно разговаривает с детьми, уводит их в мир сказки и мир книги.

В апреле состоялась **городская литературная игра «Я – читатель»**, ставшая уже традиционной. В этом году соревновались четвероклассники городских школ.

Соревнование проходило в форме путешествия по станциям. Задания были достаточно сложные, но интересные. Например, нужно было отгадать загадки, которыми пытались перехитрить друг друга Бильбо Бэггинс и Голлум в сказочной повести толкина «Хоббит, или Туда и Обратно».

Свое задание было и у родителей. Они должны были проявить творческие способности в создании рекламы книги Даниэля пеннака «Глаз волка».

Победу одержала команда школы №52. Но и остальные команды выступили достойно.

Литературные игры способствуют приобщению детей к чтению. Школьники чаще посещают библиотеку, читают интересные книги. А для того чтобы отвечать на «заковыристые» вопросы, нужно читать вдумчиво и обращать внимание на детали.

В августе наша библиотека приняла участие в Международной **акции «Книжка на ладошке»** прочитав детям сказки Сергея Георгиева и Тамары Крюковой. Цель данной акции – привлечь детей дошкольного возраста их родителей и воспитателей к чтению современной детской литературы.

Участниками акции стали ребята из детского сада №167. Несмотря на раннее утро и плохую погоду, они с удовольствием пришли со своими воспитателями в читальный зал библиотеки, чтобы послушать сказки и поиграть.

Ребятам были прочитаны две сказки. Первая – «Ватрушки бабушки Меланьи» Сергея Георгиева. В этой сказке богатырь Митрофан отправляется на бой с косматым иноземным змеем, но вкусные ватрушки заставляют змея сдаться и подобреть. Ребята сделали вывод: на сытый желудок живется и думается гораздо лучше.

Вторая сказка – «Облако» Тамары Крюковой. В этом произведении детям понравились герои Заяц, Мышь и Паук, которые пытаются собрать клочки облака, оставшиеся в низине, но поднимается солнце, облако тает, превращаясь в росу, и украшает собой наступающий новый день.

В перерыве между сказками ребята отгадывали загадки про животных и сказочных героев – Дюймовочку, Красную Шапочку и Незнайку. Участники акции отвечали быстро и с большим интересом, а сказки слушали внимательно и вдумчиво.

Наша библиотека приняла активное участие в мероприятиях всероссийского **фестиваля «Все читают Маршака»**.

В честь дня рождения этого замечательного автора по всей стране прошла акция «Добрая звезда Маршака». В библиотеках собрались дети разных возрастов, чтобы узнать о писателе, послушать его стихотворения, отгадать придуманные Маршаком загадки и посмотреть снятые по его историям мультфильмы.

Соломбальская библиотека №5 имени Б. В. Шергина также приняла участие в акции. В стенах нашей библиотеки собралось около сотни юных читателей – воспитанников детских садов №140 и №167. Ребята с удовольствием познакомились с творчеством поэта: послушали «Книжку о книжке» и другие стихотворения, поразгадывали загадки, вспомнили, какие стихи Маршака они уже знают и любят, посмотрели мультфильм о человеке рассеянном...

Маршак – один из тех писателей, чьи стихи не только дарят отличное настроение, но и учат чему-то по-настоящему важному. Библиотекари надеются, что и сегодняшняя акция подарила ребятам не только море позитивных эмоций, но и новые знания.

5 декабря в библиотеке прошёл мастер-класс по изготовлению козуль с использованием образов С.Я. Маршака «Сладкая мозаика». Мастер-класс для ребят 50-й школы проводила Елена Васильевна Лобанова, сотрудница архитектурно-музейного комплекса «Малые Корелы» и руководительница творческой мастерской «Кудёрышки».

Для создания козуль были взяты самые известные, самые яркие образы из книжек Маршака. Например, кошка (или кот) – один из любимейших персонажей писателя, встречающийся во многих его стихах и сказках: в «Кошкином доме», домик из сказки «Дом, который построил Джек». Ребята не только почувствовали себя кондитерами, но и послушали эти самые сказки и стихи.

Восхитительный аромат хрустящих козуль ещё долго витал в воздухе библиотеки – хочется верить, что вместе с ним юные читатели захватили с мастер-класса ещё и отличное предновогоднее настроение.

3 октября в Соломбальской библиотеке им. Б.В. Шергина начала свою работу передвижная баннерная выставка «Поэтические прогулки с Бродским», созданная МОО «Открытая библиотека» и Коношской центральной районной библиотекой им. Иосифа Бродского.

В 1964-1965 годах в деревне Норинская Коношского района Архангельской области отбывал ссылку лауреат Нобелевской премии по литературе Иосиф Александрович Бродский. В Коношском районе бережно сохраняют память о пребывании поэта в Норинской, организуют мероприятия, направленные на популяризацию творчества И.А. Бродского, развитие туризма.

Выставка познакомила со стихами И.А. Бродского норинского периода, воспоминаниями поэта, его друзей, журналистов, литературоведов о периоде ссылки в Норинскую. Выставку сопровождала инсталляция из предметов, упоминающихся в стихах, дополнением служил атлас предметов. Атлас создан на основе устных историй коношан, включает фотографии предметов, их описание и характер использования.

Выставка «Поэтические прогулки с Бродским» сопровождалась видеороликом, приглашающим посетить Коношский район и познакомиться с туристским маршрутом «Деревня, которая вдохновляет».

Передвижная выставка экспонируется в октябре-ноябре 2017 года в Архангельске, Няндоме, Вельске, Санкт-Петербурге.

Выставка подготовлена в рамках проекта «Литературные прогулки: из Петербурга в Норинскую и обратно», реализуемого МОО «Открытая библиотека» на средства гранта Губернатора Архангельской области, при поддержке администрации МО «Коношский муниципальный район».

В 2017 году продолжилась работа литературного клуба «Светлячок» и программы «Страна чудес».

Неизменно востребованным литературным мероприятием является путешествие по сказкам датского сказочника «Наш добрый Ганс-Христиан». Вся его жизнь сама по себе сказка. Сын бедного башмачника стал всемирно известным писателем.

Главное, чем славен Ганс Христиан Андерсен – это сказки. А их у него более 170! «Гадкий утенок», «Свинопас», «Принцесса на горошине», «Новый наряд короля»- мы слышим их с раннего детства.

Волшебные фантастические, и в то время абсолютно реалистичные, они вмещают в себя мир чудачков и мудрецов, королей и нищих, учёных, крестьян, служивых, птиц, животных, растений. Все истории очень разные, иногда очень грустные, иногда смешные. Происшествия в них всегда неожиданные.

На мероприятии ребята узнали биографию писателя, приняли участие в конкурсе «Что надо сделать, чтобы...», «Узнай сказку по началу» и др.

Замечательные истории Ганса-Христиана Андерсена учат нас быть добрыми, самоотверженными, преданными, учат любить близких нам людей

Патриотическое воспитание

В январе – феврале в Арт – галерее «Розовый куст» экспонировалась выставка «Во славу наших прадедов». Выставочные экспонаты, а также творческие работы детей, предоставил библиотеке Музей УФСИН города Архангельска.

Выставка была приурочена к третьему этапу Всероссийского детско-юношеского литературно-художественного конкурса «Во славу наших прадедов».

Вниманию посетителей данной выставки были представлены работы участников конкурса из всех девяти территориальных управлений ФСИН России по Северо-Западному Федеральному округу: республик Коми и Карелии, Вологодской области, Санкт-Петербурга и Ленинградской области, Калининградской, Псковской, Новгородской, Архангельской и Мурманской областей. Ребята изобразили на своих картинах и знаменитых «Катюш» и наши боевые самолеты, и подростков, изготавливающих снаряды, и портреты Героев Советского Союза. Шесть лучших работ отправлены в Москву на следующий этап конкурса. С копиями этих работ также можно познакомиться, посетив выставку.

Юные художники в своих работах показали живую историю Великой Отечественной войны. Мы, взрослые, понимаем: самое страшное, что могло бы случиться с нашими обычными детьми, не слышавшими, к счастью, воя бомб, не ведавшими ужасов войны — это незнание и бесчувствие.

4 мая Соломбальская библиотека №5 им. Б.В. Шергина приняла участие в Международной акции «Читаем детям о войне».

В акции участвовали воспитанники детских садов Соломбальского территориального округа и четвероклассники средней школы № 50.

Дошколята узнали о животных, участниках Великой Отечественной Войны, о том, какую важную роль они сыграли для Победы. Не многие из нас знают об этих четвероногих героях, спасших сотни тысяч человеческих жизней. Возможно, некоторые ветераны остались живы только благодаря отличной работе четвероногих друзей и беспрекословному исполнению своего долга – помогать человеку в любой ситуации, даже если она будет стоять им жизни.

Для ребят прозвучали рассказы Анатолия Митяева «Сережки для ослика» и «Мешок овсянки». Дети активно обсуждали услышанные истории, отвечали на предложенные вопросы.

На встречу с кадетами четвертого класса библиотекари пригласили полковника медицинской службы Харлова Сергея Евгеньевича. Он рассказал ребятам о воспитанниках Соловецкой Школы юнг ВМФ и прочитал отрывок из автобиографической книги Валентина Пикуля «Мальчики с бантиками». Сергей Евгеньевич был лично знаком с Валентином Саввичем Пикулем, поэтому рассказ его был особо интересным. В нелегкое военное время подросткам пришлось стать юнгами военно-морского флота и в 14-16 лет принять участие в войне совсем ещё не в победном 1943 году.

Затем ребята, выполняя задания предложенные Сергеем Евгеньевичем, проверили себя в ловкости, силе, смекалке.

Главная задача таких акций – воспитание у детей чувства гордости за свою страну.

9 декабря в России отмечают День Героев Отечества. Эта памятная дата была установлена в 2007 году, после того как президент РФ Владимир Путин 24 декабря 2007 года внёс изменения в федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России». Россияне, отмеченные почётным званием героев достойны, чтобы у них был собственный праздник.

День Героев Отечества – это отнюдь не рядовой праздник. Этот день должен заставлять всех нас задумываться о том, что лежит в основе гражданской ответственности и настоящего, неподдельного патриотизма. Ведь очень часто мы просто не знаем о тех подвигах, которые совершены этими замечательными людьми – подвигах во имя страны и во имя каждого из нас, и не догадываемся, что настоящие герои живут рядом с нами.

В этот день в библиотеке собрались как раз такие люди: ветераны труда, участники Афганской и Чеченской войн, люди, заслужившие различные награды. Для всех собравшихся была подготовлена концертная программа. Для них выступали: творческий коллектив «Менестрель» Соломбальского Дома детского творчества, преподаватели музыкальной школы имени А.П. Загвоздиной Попов Роман и Мария Костенко, вокальная группа Совета ветеранов Соломбальского округа.

Поздравить почетных гостей пришел и глава Соломбальского округа Шевелев Павел Валерьевич.

Много теплых слов было сказано в адрес собравшихся. Для гостей библиотеки также была проведена викторина.

Выставочная деятельность

Важную часть библиотечного обслуживания составляет выставочная деятельность. Выставка в библиотеке - самое популярное и одно из базовых средств доведения информации до пользователей. В последнее время выставочная деятельность библиотеки очень изменилась.

Наиболее творчески к оформлению выставок подходят библиотекари детского отдела. Читателей радовал и весёлый книжный паровозик, и корзина полная осенних даров, и сказочная принцесса.

Очень популярными среди наших читателей стали фотозоны, которые мы оформляем к различным событиям. В октябре в фойе библиотеки читатели смогли сфотографироваться в юбилейной фотозоне, а в декабре их порадовала фотозона новогодняя. Будем стараться радовать наших читателей новыми идеями фотозон.

PR-деятельность. Развитие профессионального партнерства

«Вконтакте» создана группа «Соломбальская библиотека им.Б.В.Шергина». В настоящее время в ней 676 участников. Посетили страницу интернет пользователи из России, Ирландии, Украины, Канады, Великобритании, Латвии, Беларуси, США, Франции, Норвегии, Сингапура, Италии и др. В группе размещаются анонсы мероприятий, информация о конкурсах, фотографии, интересные факты о книгах и библиотеках.

Создана группа и в Фейсбуке. На сегодняшний день на обновления в нашей группе подписаны 507 человек. Регулярно обновляется страница библиотеки и в социальной сети Instagram. На сегодняшний день на этой странице у библиотеки уже 347 подписчиков.

Хорошие партнёрские отношения у библиотеки складываются с учреждениями культуры нашего округа – ДШИ №2 им. А.П. Загвоздиной и Соломбалой–АРТ. Проводятся совместные мероприятия. Большую помощь эти учреждения оказали в проведении Библионочи – 2017. Педагоги школы искусств принимали участие и в фестивале «Читаем

вместе с Папмамбуком», и в других мероприятиях библиотеки. Активно сотрудничает библиотека и с образовательными учреждениями округа.

IV. Информационно-библиографическая деятельность

Справочно-библиографическое обслуживание

Необычно проходит экскурсия по библиотеке. Чтобы детям легче запомнить правила библиотеки, познакомиться с книжным фондом, сотрудники библиотеки придумали интереснейший персонаж – Фефёлу Барабанову. Фефела все путает, не знает, как обращаться с книгами, как их правильно читать. Ребята помогают ей во всем разобраться.

Библиотечные фонды: состояние, развитие, сохранность

Регулярно оформляются акты на списание литературы. Отбирается литература на списание по ветхости и устаревшая по содержанию. Проводится мелкий ремонт книг. Проводится работа с задолжниками. За прошедший год в библиотеку поступило 926 изданий, выбыло – 6836.

VIII. Управление персоналом.

Ф.И.О.	Возраст	Образование	Стаж работы
Смолич Ольга Ивановна	46 лет	Высшее профессиональное	19 лет
Ломакина Наталия Павловна	39 лет	Высшее профессиональное	15 лет
Румянцева Ирина Павловна	50 лет	Высшее непрофессиональное	10 лет
Смирнова Людмила Николаевна	68 лет	ср.-спец. профессиональное	не 3 года
Попугаева Анастасия Николаевна	23 года	ср.-сп. профессиональное	Менее 1 года
Голубева Вера Вячеславовна	20 лет	ср.-сп. профессиональное	Менее 1 года
Липская Александра Вадимовна	23 года	Высшее непрофессиональное	Менее 1 года
Горлова Светлана Евгеньевна	64 года	ср.-сп. не профессиональное	6 лет

Библиотекари регулярно занимаются самообразованием, знакомясь с профессиональной прессой и интернет — сайтами других библиотек.

Сотрудники библиотеки принимали участие в работе различных семинаров и школ, проводимых АОНБ им. Добролюбова, АОДБ им. Гайдара, специалистами МУК «ЦБС».

X. Выводы

Прошедший год был сложным, но успешным. Библиотека успешно справилась с выполнением контрольных показателей. С каждым годом расширяется сфера партнерского сотрудничества.

Библиотекари находятся в постоянном творческом поиске, совершенствуют свои формы и методы работы. А главный результат нашей работы это то, что библиотека становится любимым местом общения и досуга любителей книги.

XI. Перспективы

2018 год юбилеев Б.В. Шергина и З.П. Калашникова. Деятельность библиотеки будет направлена на освящение этих памятных дат. Пройдут праздничные юбилейные мероприятия, акция «Читаем Шергина вместе», городской конкурс рисунков «Поморщина – корабельщина», посвященный Б.В. Шергину, творческий конкурс городских виртуальных экскурсий «Старый Архангельск», посвященный 105-летию З.П. Калашникова.

Одним словом, нас ждёт год насыщенный событиями и мероприятиями.

Заведующий библиотекой

О.И.Смолич

Приложения.

1.	Экскурсии по макету «Старая Соломбала»	29 экскурсий	283 человека
2.	Экскурсии в музейную экспозицию	13 экскурсий	353 человека
3	Экологический клуб «Родничок»	41 занятие	991 человек
6.	Театральная студия «Волшебное кольцо»	13 спектаклей 10 репетиций – 59 чел.	335 человек
7.	Литературный клуб «Светлячок» Участники клуба – 1 «в» класс шк. №50 и группы продленного дня шк. №50	21 занятие	615 человек
8.	Клуб ветеранов «Очаг». Участники клуба – 20 человек	44 встречи	942 человека
11.	Профориентационный лекторий «На пороге взрослой жизни»	10 встречи	253 человека
12.	Лекторий «Страна чудес»	27 занятий	732 человека
13.	Кружок «Школа компьютерной грамотности для пожилых людей»	38 занятий	Обучено 26 человек
15.	Шашечный клуб «Контакт» Участники клуба – 23 человека	47 встреч	989 человек

